

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

«Механизмы преодоления исторической травмы: основные исследовательские подходы и ведущие политические практики»

Самсоновой Наталии Николаевны,

представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.1. – «История и теория политики»

Диссертационное исследование посвящено важной как для политической теории, так и для политической практики проблеме – коллективной исторической травме и механизмам ее преодоления. В условиях постоянно конструируемой идентичности вопросы исторической памяти и исторической политики приобретают невиданную остроту для современности. Кроме того, коллективное нерациональное поведение исследуется либо в режиме «массового помутнения» (механизм толпы, массовые психозы и т.д.), либо на пути анализа исторических кейсов (фашизм и т.д.); однако проблематика внешне рационального, но по сути дезадаптивного поведения коллективных субъектов рассматривается явно недостаточно.

В анализе коллективной исторической травмы автор диссертации опирается на ряд интересных исследовательских разработок (психоаналитическая концепция коллективной травмы, проблемы трансгенерационной передачи травматического опыта – многие из них мало известны в российской исследовательской практике или впервые вводятся в научный оборот). Сложность исследования связана, с одной стороны, с полифонией подходов к анализу исторической травмы и трактовок этой травмы; с другой – в множественности и действенности феномена травмы в современных социокультурных и политических реалиях; вышеозначенное требует серьезного и глубокого осмысления. Кроме того, предложен богатый опыт работы с коллективными историческими травмами, работы, ведущейся разными политическими акторами с разными целями.

Анализ, систематизация, взаимообогащение теорий исторической травмы; представление механизма исторической коллективной травматизации и построение на базе этого осмысления возможных механизмов детравматизации; соотнесение их с существующей политической практикой и выработка рекомендаций для эффективной реализации политики памяти – вот круг задач, успешно решаемых автором в данном исследовании. Несмотря на сложность, задачи решены успешно.

Необходимо отметить научную новизну исследований автора – дано определение коллективной исторической травме; показан механизм травматического нарратива; последнее дало возможность интегрировать ряд наработок социально-культурного подхода к травме в фрейдистские стратегии; предложен действенный механизм детравматизации.

Важным моментом является также четко прослеживаемая взаимосвязь теоретических штудий и практической политики, вынесенная в заглавие и реализованная в рамках исследования: автор соотносит теоретические разработки с анализом актуальной политической практики – исторической политикой государств, с одной стороны, кейсом травмы «рассказывания», с другой. Это позволяет не только проверить, но и углубить ряд выработанных теоретических положений. В итоге автору удается дать необходимые рекомендации для работы с коллективными историческими травмами.

Диссертационное исследование Н.Н. Самсоновой полностью соответствует требованиям, предъявляемым АК МГУ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендовано к защите по специальности 5.5.1. – «История и теория политики».

Научный руководитель,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры истории и теории политики
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

Ю.Д. Артамонова